

Народное слово

Выходит
с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

7 АВГУСТА | СУББОТА | № 153 (860).
1993 год
В розницу — свободная цена.

Вчера Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов прибыл в Москву для участия во встрече глав государств СНГ

В Ташкентском аэропорту Президента провожали Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. Юлдашев, премьер-министр А. Муталов, первый заместитель премьер-министра республики И. Джуррабеков, государственные советники Президента М. Умурзаков, Т. Алимов и другие официальные лица.

МОСКВА, 6 августа. Спец. корр. УЗ Лев Левин передает по телефону:

Затянувшийся конфликт в Таджикистане, особенно на таджикско-афганской границе, требует скорейшего решения политическим путем. Таков лейтмотив встречи в Москве, на которую сегодня прибыл Президент Ислам Каримов и главы других государств Центральноазиатского региона.

Как известно, ее инициаторами стали президенты Узбекистана и Казахстана, обсудившие эту важную проблему недавно в Алматы. Их обращение к главам государств Содружества нашло поддержку. Сейчас уже всем ясно, что граница Таджикистана с Афганистаном — это граница всего СНГ и от стабильности обстановки на ней зависит спокойствие всех стран Содружества. Пять принципов Ислама Каримова, высказанные им по таджикской проблеме в столице Казахстана, привлекают пристальное внимание политиков. Позиция руководства нашей рес-

публики в этом вопросе не подлежит поддержке как в государствах Центральной Азии, так и России.

Стремительно развивающиеся события в соседнем Таджикистане требуют экстренных мер. Узбекистан, как и другие республики, в этом кровно заинтересован. Но хочу повторить, подчеркнул Президент Ислам Каримов в интервью корреспонденту Национального информационного агентства Узбекистана, по какому пути развиваться горной республике, это должен решить сам народ Таджикистана. Однако в этой ситуации мы тоже не можем оставаться сторонними наблюдателями событий, происходящих там.

Мы прибыли в Москву не только за тем, чтобы обсуждать таджикскую проблему, сказал Ислам Каримов. На переговорах глав государств предстоит решить более широкий круг вопросов. Нам пора определиться по какому пути двигаться вперед. Экономические проблемы, которые нарастают как снежный ком, существующая неразбериха, отсутствие стратегической линии в рамках СНГ — все это отрицательно сказывается на положении ныне суверенных государств. И в этих условиях многое зависит от позиции России. Надеемся, что мы сумеем выработать совместную программу действий.

(УзА).

Резонанс Слагаемые успеха политики

Ислам Абдуганиевич в своем интервью газете «Правда» вновь сжато и емко изложил основные направления политики нашего молодого независимого государства. В частности, он особо подчеркнул ответственность политиков за экономические и социальные последствия принимаемых решений, роль и значение реалистичной и гуманной системы социальных мер в преодолении тяжелого наследия, оставленного нам тоталитаризмом.

В решении своих собственных сложных проблем, как указал далее Президент, нам следует надеяться прежде всего на самих себя, на расширение той практически неисчерпаемой энергии, заложенной в нас природой. Разумеется, всякой помощи извне, продиктованной добрыми намерениями сотрудничества, мы были бы рады, поскольку в них действительно нуждаемся. Ходить же по миру с протянутой рукой — это не наши правила.

Интеграция народов независимых государств бывшего Союза возможна, но лишь на базе нового витка их развития — цивилизации, социально ориентированной рыночной экономики и демократии, а не иначе. Однако игнорировать хозяйственные связи, формировавшиеся десятилетиями совместного проживания, не следует.

Из того, что он сказал по поводу власти, напрашивается вывод: демократия ничего общего не имеет со слабой властью. Наоборот, нет и не может быть более сильной власти, чем власть демократическая. И вообще, всякая власть, если она хочет быть властью, то она призвана быть только сильной. Тем более, если эта власть имеет прямое отношение к той стабильности и к тому прочному миру, за которые можно и следует заплотить любую цену.

В преамбуле к интервью указывается, что с именем И. А. Каримова связано создание НДП Узбекистана с принципиально новой идеологией и политикой. В отличие от иных политиков, либо вообще порвавших всякие связи, отношения со своей политической партией, тем более их запретивших, либо отказавшихся от ее реформирования, он оказался куда более честным, смелым и дальновидным. А уже это немаловажно для серьезного политического деятеля, уверенно смотрящего в завтра, огульно не отвергая и вчерашний. Внимание «Правды» сегодня к его личности и политической линии — веское тому подтверждение.

А. ДЖАЛАЛОВ, директор Института философии и права им. И. Мунирова Академии наук РУз, доктор философских наук.

ПОМОЩЬ КОЛЛЕГАМ

Группа специалистов Управления дороги возвратилась из Душанбе. Вместе со своими таджикскими коллегами они проверят состояние дел на этом отделе дороги, составят программу по поэтапному устранению возникших там проблем и сложности. Такой оперативный ответ руководства Среднеазиатской железной дороги на обращение к нему за помощью из соседней республики.

А работы там не впрокорот. Известные события в Таджикистане поставили Душанбинское отделение в критическое положение. Ему принесен ущерб в 6 млрд. рублей. Приведены в негодность техника, сооружения и коммуникации, расхищен автотранспорт. На участке Термез—Курган-Тюбе — Яван уничтожено 150 пролетов линии электропередач и связи. Нет связи станций со столицей республики, повреждены электрокабели, связи, приведенные в негодность вагоны, железнодорожные пути и сооружения.

Остановились работы по реконструкции станционных объектов Таджикинского алюминиевого завода, станций Ретар, Семамбе. Отсутствуют необходимые оборудование и кабельная продукция, механизмы, стройматериалы. В республике не осталось специалистов по строительству мостов, из-за чего не задействовано дорожное оборудование стоимостью в миллиарды рублей.

В настоящее время обстановка здесь стабилизировалась, хотя не прекращаются вылазки в пограничных районах вооруженных банд фундаменталистов. Но и в этих условиях народ Таджикистана прилагает максимум усилий, чтобы залечить раны.

нанесенные ему в ходе гражданской войны, восстановить потенциал народного хозяйства. Сделать же это можно будет, приведя в порядок железную дорогу, по которой в основном поступают грузы, столь необходимые республике.

Железнодорожники Кыргызстана, Токмакский завод листового стекла выделили автосамосвалы, два вагона оконного стекла. Не оставили коллег в беде железнодорожники Казахстана, Беларуси, республик Прибалтики. И, конечно же, братья из Узбекистана, для которых боль соседней стала собственной болью. Железнодорожники Среднеазиатской решили усилить помощь коллективу отделения Душанбинской дороги, причем оказывать ее постоянно.

Первый вывод членов группы — необходимо ускорить строительство моста и линии железной дороги Курган-Тюбе—Куляб, что позволит беспрепятственно пропускать грузы, следующие в Таджикистан.

А. КУЧЕРЕНКО.

УЗБЕКИСТАН: навстречу Дню независимости

РЕМОНТ НА СОВЕСТЬ

Всего двадцать дней — на одну пятую менее нормативного срока — продолжался капитальный ремонт основных цехов Кокандского суперфосфатного завода. За это время заменены четыре технологических барабана в цехе аммонизации, десяток котлов на сушильных агрегатах, завершена монтаж электротехнических устройств, выполнен большой объем других работ.

Завод вновь действует на полную мощность. Уже первые дни эксплуатации оборудования показали, что ремонтники потрудились на совесть. А досрочный пуск предприятия позволил коллективу выпустить дополнительно более 200 тонн минеральных удобрений.

г. Коканд.

НАДЕЖНОЕ ПОКРЫТИЕ

Полы в цехах чебоксарского объединения «Химпрома» выстланы акрилатными полимербетонными плитками. Разработчики этого оригинального покрытия — ученые Ферганского научно-исследовательского института полимерных материалов — гарантируют, что оно прослужит не менее десяти лет даже при воздействии самых агрессивных химических сред.

Спрос на коррозионноустойчивые плитки высок. Вот почему решено на Ферганском объединении «Азот» соорудить цех по их выпуску. А специалисты научно-исследовательского института пообещали к окончанию строительства разработать технологию изготовления декоративных полимербетонных плиток. Они будут не только прочны, но и красивы.

г. Фергана.

В. ПАНАМАРЕВ.

БУДЕТ НОВЫЙ ВОКЗАЛ

Первые кирпичи в здании нового вокзала в районном центре Каракуль Бухарской области заложил начальник отделения Бухарской дороги С. Турдикулов и заместитель токмака района Д. Тошев.

Ни один поезд из одного из древних городов Узбекистана — Бухары не пройдет в сторону Москвы, других крупных населенных пунктов Российской Федерации, Туркменистана мимо станции Каракуль. Само собой, жители этого района, треща по асфальту в области, охотно пользуются услугами железнодорожников. Но только были нарекания на убогий вид вокзала, плохие условия в нем.

Руководство Бухарского отделения дороги и районные власти решили совместно улучшить положение. В вокзальном комплексе, рассчитанном на 100 пассажиров, предусмотрен просторный зал ожидания, комната матери и ребенка, ресторан, другие удобства.

НАШЛИ ВЫХОД

Умельцы Нарынского предприятия Наманганского «Обсельхознабремонта» привели в порядок всю кукурузоуборочную технику, которая простаивала — из-за нехватки запчастей. Они сами наладили производство

дефицитных поддонов, разместили на своих и других предприятиях заказы на изготовление и восстановление ие двухсот видов деталей. Теперь на очереди — хлопкоуборочная техника.

(УзА).



Созданная при потребобществе Кувинского района кондитерская фабрика свою первую продукцию измерила выдать и празднованию Дня независимости. Порадует своим изделиями и цех карамели, открытый совместно с фирмой «Клевер-Хензель» из Германии, цех карамели и вафель производят по 1.200 кг сладкой продукции в смену.

НА СНИМКЕ: начальники цеха Ибрагим Мадрозилов, слесарь-электрик Ибрагим Юлдашев и мастер цеха Абдулла Козиев у нового оборудования.

Фото Т. ХАМРАКУЛОВА.

ЗАДАЧА ОТРАСЛИ — СЛУЖИТЬ ЧЕЛОВЕКУ

В Ташкенте состоялось заседание совета «Узбытсоюза». Был рассмотрен ход реформ в отрасли, итоги работы в первом полугодии, определены задачи, вытекающие из установок Президента Республики Ислама Каримова.

Участники заседания подробно обсудили проблемы разгосударствления и приватизации объектов бытового обслуживания населения. Эту работу предстоит завершить уже в нынешнем году. Отмечалось, что сдерживают ее старые, изжившие себя подходы, индифферентные настроения, все еще характерные для руководителей некоторых предприятий отрасли.

На заседании совета выступил заместитель премьер-министра республики Т. М. Мирзикулов.

(УзА).

Здоровье народа — богатство страны

ОБРАЩЕНИЕ УЗБЕКСКОГО ФОНДА ЭКОЛОГИИ И ЗДОРОВЬЯ «ЭКОСАН» К НАСЕЛЕНИЮ РЕСПУБЛИКИ

Дорогие соотечественники! Уважаемые друзья! Все мы находимся в преддверии национального праздника — второй годовщины независимости. Узбекистана. Наше государство, вступившее на путь суверенного развития, имеет великое будущее, признано более чем 120 странами. В нашем обществе царит мир, стабильность, согласие. Это укрепляет нашу веру в национальное развитие, идеи независимости, завтрашний день.

В твердой поступи Узбекистана на пути к будущему, повышению уровня жизни населения одним из важных факторов является охрана здоровья человека. Именно поэтому наш Президент Ислам Каримов призывает к борьбе за здоровье, развитое поколение.

В связи с этим нас не может оставить равнодушным ухудшение санитарно-эпидемиологической обстановки в некоторых регионах республики.

Жаркий климат, нарушение

экологического равновесия, нехватка в некоторых местах питьевой воды, пренебрежение правилами санитарии и гигиены — все это может привести к инфекционным кишечным заболеваниям. Сейчас в стране сезон созревания урожая садов, огородов, полей. Потребление фруктов, арбузов, дынь без соблюдения гигиенических, санитарных норм, использование для питья сырой воды, купание в сомнительных по чистоте водоемах чреваты опасностью для здоровья человека. Игнорирование требований санитарии и гигиены дома, на улице, базаре, в других общественных местах — основная причина возникновения кишечных заболеваний.

К сожалению, из-за безответственности руководителей некоторых транспортных, промышленных, сельскохозяйственных предприятий происходит загрязнение выбросами окружающей среды, воды и воздуха, что оказывает отрицательное воздействие на здоровье

людей, создает условия для возникновения различных инфекционных заболеваний.

Дорогие соотечественники! Дорогие друзья! Здоровье каждого из нас прежде всего зависит от нас самих. А раз так, то давайте будем всегда соблюдать чистоту, выполнять правила личной гигиены, содержать в чистоте и порядке свой дом, двор, улицу, рабочее место.

Руководители предприятий и организаций! Мы обращаем к вам. Обратите свое внимание на санитарное состояние прилегающей к вашему предприятию или организации территории, на которой живут люди! Вместе с активными не допускайте загрязнения водоемов и зеленых насаждений бытовыми отходами и химическими веществами! Принимайте меры к своевременному их сбору, вывозу и утилизации! Не забывайте, что заброшенная куча мусора может стать источником распространения болезни!

Хотим особо подчеркнуть, что реки Зарафшан, воды Салара, Анхора, Буржара, Кайковуса, Сырдарьи и Амударьи вместе со своими притоками, а также другие водные артерии и хранилища требуют к себе серьезного внимания с эпидемиологической точки зрения.

Если мы все примемся за работу, то сможем избежать дефицитных поддонов, разместили на своих и других предприятиях заказы на изготовление и восстановление ие двухсот видов деталей. Теперь на очереди — хлопкоуборочная техника.

СОБЫТИЯ ФАКТЫ МНЕНИЯ

Командующий Военно-морскими силами Украины вице-адмирал Борис Кожин заявил, что на предстоящей встрече президентов России и Украины может рассматриваться вариант создания на базе Черноморского флота объединенных флотов двух стран с общим командованием.

Председатель Верховного Совета Таджикистана Эмомали Рахмонов призвал всех соотечественников, покинувших республику в дни вооруженного противостояния и политической нестабильности, вернуться на родину.

Проверить конституционность решения Центрального банка России о прекращении обращения на территории РФ государственных казначейских билетов СССР, билетов Госбанка СССР и билетов Банка России образца 1961—1992 года — ходатайство с этой просьбой поступило в Конституционный суд РФ от российского правительства. Международной ассоциации руководителей предприятий, Ассоциации российских банков и Российского биржевого союза.

Контракт на выпуск лари (национальной валюты Грузии) получила французская фирма «Франсуа-Шарль Обертюр». Во Франции, в этой же фирме, уже печатали грузинские паспорта, удостоверения личности. Первая партия лари поступит в Грузию через две недели.

Председатель Российского госкомитета по чрезвычайным ситуациям Сергей Шойгу, назначенный президентом России председателем Комиссии по урегулированию в Абхазии с российской стороны, провел в Сухуми переговоры с представителями Грузии и Абхазии. Стороны подписали приложение объединенной комиссии по урегулированию в Абхазии и протокол дальнейших действий, который конкретизирует Соинское соглашение о прекращении огня. Главный вопрос — о разведении войск и вводе в зону конфликта разведывательных сил и международных наблюдателей.

Окончательный вывод ядерного оружия на территорию Российской Федерации может завершиться уже в 1996 году — заявил министр обороны Беларуси Павел Козловский. На сегодняшний день на территории республики размещены 72 стратегические боеголовки.

Высокопоставленный эксперт госдепартамента США Маршалл Фримэн Гаррикс подал в отставку в связи с несогласием с политикой, которую администрация Клинтон проводит в отношении Боснии и Герцеговины. «Я не могу служить в госдепартаменте, который соглашается с насильственным расчленением европейского государства», — так он объяснил свой шаг.

За последний месяц предпринято более 120 попыток прорыва таджикско-афганской границы, заявили начальник оперативной группы Министрства обороны России, заместитель главнокомандующего сухопутными войсками генерал-лейтенант Александр Соколов и заместитель командира 201-й мотострелковой дивизии полковник Анатолий Ивлев на состоявшейся в Душанбе пресс-конференции.

(По сообщениям информационных агентств).

НА ВСТРЕЧУ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА

НАШИ ДОЛГИ ФАУНЕ И ФЛОРЕ

В повестку дня предстоящей сессии Верховного Совета республики внесен вопрос об усилении охраны ценных и исчезающих видов растений и животных и упорядочении их использования. Корреспондент «НС» обратился к председателю Комитета ВС по науке и вопросам экологии А. Т. ДЖАЛИЛОВУ с просьбой прокомментировать этот факт.

— В последнее время, вы знаете, много говорится об активной эксплуатации природных ресурсов как важной экологической проблеме. И она, к сожалению, носит глобальный мировой характер. А решать ее надо, начиная с наведения элементарного порядка в собственном доме, в своем крае. Этому служат и законы, и правила, регулирующие отношения между человеком и природой.

Ресурсы природы и, в частности биологические, как известно, не бесконечны. Это понимают многие. Но вот научиться жить по законам бережного хозяйского отношения к ним — сложнее. При развитии рыночных отношений, если не предусмотреть соответствующие меры, возможно усиление хищнического отношения к дарам природы.

Назову несколько фактов, характеризующих состояние флоры и фауны в Узбекистане.

Некогда богатейшее разнообразие лекарственных, пищевых и других сырьевых растений, часть которых является предметом экспорта, ныне заметно оскудело. Интенсивные, а зачастую и бесконтрольные заготовки разными организациями сократили запасы, ареалы такнх, например, ценных диких растений, как туркестанский мильный корень, зайчугуб, лук анзур и других. Тридцать лет назад на территории Узбекистана было примерно 22 тысячи гектаров естественных зарослей ценной солодки. Сегодня этого растения в первозданном виде почти не сохранилось...

Мы пока еще располагаем значительными охотничье-рыболовными угодьями. Их площадь достигает почти 38 миллионов гекта-

ров. Здесь живут 99 видов диких зверей, 410 видов птиц, 79 видов рыб.

Казалось бы, можно говорить о некотором обилии ресурсов фауны и флоры. Но если в первом издании Красной книги Узбекистана было 163 представителя в первом уже — 301 вид. В нее внесены 32 вида зверей, 31 вид птиц и 5 видов рыб. Как видим, скорость исчезновения представителей фауны и флоры не дает оснований для оптимизма.

Ведь включение того или иного объекта в Красную книгу — свидетельство наивысшей над ним угрозы исчезновения. Растительный и животный мир все больше и больше испытывает на себе пресс хозяйственной, а иногда бесконтрольной и браконьерской деятельности человека.

Учитывая это обстоятельство, мы решили подготовить специальное постановление Верховного Совета.

— Видимо, в этом документе предусмотрен механизм его реализации, конкретные меры, исполнители...
— Да. Предусматриваются довольно жесткие и, считаю, вполне оправданные меры. Мы посчитали необходимым запретить всем предприятиям, организациям независимо от формы собственности, рода хозяйственной деятельности и ведомственной принадлежности, а также частным лицам отлов (отстрел), содержание в неволе и вывоз за пределы республики редких и исчезающих видов диких животных, ядовитых змей и членистоногих, получение от них ядов и реализацию, заготовку дикорастущих видов лекарственных пищевых и декоративных растений



Арендаторы колхоза имени Амира Темура Пахтакорского района Джизакской области ведут сельхозработы на 318 гектарах. Ныне выдался хороший урожай зерновых, и деха-

не надеются собрать по 37 центнеров с каждого гектара.
НА СНИМКАХ: идет уборка урожая; один из лучших комбайнеров Нисоиб Абдиев.
Фото Н. МУХАММАДЖОНОВА.



НА ТРАССЕ ЗВУЧАЛА МУЗЫКА

Хорошее настроение — помощник в работе. Именно поэтому в гости к строителям, занятым возведением водовода «Ханабад — Анджиан», решили приехать профессиональные и самодеятельные артисты и музыканты в составе концертной бригады, созданной областным управлением по делам культуры. Этот важный объект планируется сдать в день второй годовщины независимости республики.

Сейчас усиленными темпами завершается возведение первой очереди водовода, который осуществит давнюю мечту жителей Анджиана — постоянно иметь качественную питьевую воду во всей городской системе водоснабжения. В настоящее время здесь занято свыше тысячи специалистов из семи строительных трестов области. Чтобы сдать объект в срок, они работают в две и три смены.

Все жители области готовы внести свой вклад в быстрее завершение водовода, который заметно улучшит водоснабжение Анджиана и четырех районов в качественной питьевой воде. Послужат этой благородной цели и работники искусств, приехавшие на гастроли в строителья. Прямо у сооружаемой водной трассы в их исполнении звучали народные и современные эстрадные песни. Порадовали своими выступлениями и танцовщицы, акробаты.

— В течение августа мы намерены дать еще несколько концертов для строителей водовода, — говорит начальник областного управления по делам культуры Уткамон Хайдаров. — С учетом пожеланий строителей будем менять свой репертуар, привлечем лучших исполнителей классических и современных песен и танцев, лауреатов республиканских и региональных конкурсов.

В. ДРАЧЕВ, корр. УзА.
К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

Грани экономики КАК СМОТРИМСЯ НА МИРОВОМ РЫНКЕ?

Вступив на путь независимого развития, наша республика проводит самостоятельную внешнеэкономическую политику, основой которой — интеграция экономики в мировое хозяйство.

Действенная внешнеэкономическая политика требует постоянного качественного анализа наших экономических отношений с другими странами. Как такой анализ делается, какими критериями руководствуются при этом аналитики? Нас, ученых, этот вопрос сейчас интересует особенно. Ведь статистической информации по этому поводу пока не публиковалось. А без строго научного подхода немыслимы ни тактические, ни стратегические прогнозы.

Прежде всего важно знать, каково участие или вовлеченность республики в международные экономические отношения (МЭО). Как известно, степень вовлеченности страны в МЭО определяется как отношение экспорта к валовому национальному продукту (ВНП). Этот показатель называется экспортной квотой страны. Чем он выше, тем выше степень вовлеченности страны в МЭО. Например, экспортная квота США равна 10—15 процентам, Германии, Франции, Италии, Англии — 25—30, Японии — около 18 процентов. В бывшем СССР она равнялась 10 процентам.

Как видно, этот показатель не характеризует качественную структуру МЭО. Поэтому используется другой показатель, отражающий качественную структуру экспорта. Это реальная экспортная квота, измеряемая отношением экспорта к промышленному производству страны. Для развитых стран она приблизительно равна 40—50 процентам. Это значит, что половина всего произведенного вывозится на внешний рынок.

Во внешней торговле страны большую роль играют так называемый показатель «условия торговли». Это соотношение индекса экспортных цен и индекса импортных цен. Если «условия торговли» в течение определенного времени (не менее 3-х лет) меньше единицы, то условия торговли считаются благоприятными. Если равны или больше единицы, то условия торговли считаются неблагоприятными. Показатель «условия торговли» показывает, сколько за единицу эк-

спорта страна может везти единиц импорта. Этот показатель служит не только для внешней торговли в целом, но и для отдельных товаров, играющих важную роль в экспорте страны, таких, например, как хлопюк. Мы знаем, что для бывшего СССР «условия торговли» были неблагоприятными (база 1980 г. — 0,65).

Вовлеченность страны в МЭО определяется также степенью эластичности экспорта (отношение темпов роста экспорта и темпов роста ВНП). Если эластичность выше единицы, то это значит, что страна все более вовлекается в международные экономические отношения.

Серьезной проблемой во внешнеэкономической политике является проблема справедливых цен, сокращение «ножниц» цен на сельскохозяйственные и промышленные товары. В этой области нужно использовать опыт развивающихся стран по стабилизации экспортных доходов путем вступления в международные объединения и ассоциации. Или же путем осуществления практики торговых соглашений по сырью, как, например, по хлопюку. Или же использовать международные экономические организации, такие как ЮНКТАГ — конференция ООН по торговле и развитию.

Наша внешнеэкономическая политика направлена на либерализацию внешней торговли, предоставление большей свободы экспортёрам в отношениях с иностранными партнерами. Вместе с тем, государство, должно активно регулировать эти отношения. Как отмечают специалисты, это сегодня самый реальный путь. Инструментами регулирования должны выступать таможенные тарифы и пошлины, лицензирование и континтирование, валютная политика и валютно-финансовые рычаги.

Важной составной частью внешнеэкономической политики является валютная политика. В настоящее время специалисты руководствуются следующей аналитической схемой валютной политики: валютное законодательство, формирование системы валютного регулирования и контроля, включая валютные ограничения; установление системы перераспределения валюты внутри республики и формирование валютных фондов, а также порядок их использования;

сырья. Такая политика ведет к снижению ответственности, снижает эффективность использования займов.

Есть предложения, и на наш взгляд, разумные: перейти к конкурсам в получении ассигнований, покупке валюты у государства на определенные цели. В политике заимствования на первом месте должно стоять не увеличение кредитов на покупку товаров широкого потребления, чтобы снизить острую их нехватку, а практические, рациональные соображения — сэкономить время, использовать выгодный момент, воспользоваться временной нехваткой ресурсов.

Важным элементом валютной политики являются иностранные инвестиции. Основа развития такой политики в Узбекистане — Закон «Об иностранных инвестициях». Известно, что первопричиной всех дефицитов является дефицит капитала. Успех реформы зависит только от нас самих, однако сроки ее реализации могут растянуться значительно, если мы не наладим широкие связи с зарубежными инвесторами. Сегодня необходимо широко привлекать иностранный производительный капитал, максимально снять все ограничения, используя все формы: совместное предпринимательство, концесии, свободные экономические зоны. Нужна активная государственная политика привлечения иностранного капитала, а также регулирование государством экономическими методами направления вложений капитала, исходя из наших национальных потребностей.

Понимаю, что не открыл для специалистов ничего нового. К этому и не стремился. Напротив, хотелось бы, чтобы на пути к мировому рынку мы всемерно воспользовались бы общепринятым в мире аналитическим инструментарием, чтобы внешнеэкономическая деятельность была ясной, четко прогнозируемой, открытой для изучения ее специалистами, понятной предпринимателям, заинтересованной общественности. Поэтому был рад, если высказанные мной соображения послужат началом очень важного для всех разговора.

С. БЕРЖАНОВ, заведующий кафедрой «Международные валютно-кредитные отношения» Ташкентского государственного экономического университета.

Ко дню независимости Узбекистана И НА ЗАВОДЕ БУДЕТ ПРАЗДНИК

Активно идет подготовка ко второй годовщине независимости Республики Узбекистан на ташкентском заводе «Миконд». На предприятии создана праздничная комиссия, к знаменательной дате разработана программа мероприятий. Но главное — это стремление каждого труженика внести достойный трудовой вклад в всенародный праздник.

Сейчас наша главная цель — уверенно войти в рыночную экономику, — говорит генеральный директор «Миконда» В. А. Иванов. — Это не просто, если учитывать обострившуюся ситуацию с поставками, постоянный поиск рынков сбыта. Тем не менее коллектив трудится с энтузиазмом, потому что видит перспективу. Она в развитии выпуска товаров народного потребления, обновлении изделий основного производства. Мы ориентируемся как на внутренний, так и на внешний рынок.

Что касается празднования Дня независимости, то в его преддверии на заводе будет проведена эстафета труда, культуры и спорта.

Предполагается провести несколько конкурсов. Это будут соревнования по проффессиям, выставка изделий народного творчества, спортивные состязания, выступления коллективов художественной самодеятельности.

Как отметил заместитель генерального директора по социальным вопросам Ш. Адылов, особое внимание уделяется сохранению кадров. В условиях спада основного производства, предприятие наращивает выпуск товаров народного потребления. Например, решили открыть цех по пошиву спецодежды. Главную работу будут выполнять надомницы — работницы предприятия, которые сейчас в силу объективных причин два дня в неделю вынуждены отдыхать. Завод обеспечит их кровом, необходимыми материалами.

Сейчас доля разнообразных товаров народного потребления составляет в общем объеме производства «Миконда» более семидесяти процентов. Большую известность приобрели изделия из хрусталя, в том

числе вазы, оригинальные люстры. Они находят широкий спрос у покупателей. В канун Дня независимости «Миконд» намерен открыть выставки-продажи своих изделий в Сабир-Рахимовском районе, новинки появятся в фирменных магазинах предприятия.

Средства на праздничные мероприятия у завода есть. Стабильная прибыль позволяет коллективу успешно решать социальные проблемы. Предприятие планирует построить новый 48-квартирный дом для своих тружеников. Плата за содержание ребенка в детском саду обходится всего 12 рублей в месяц. Есть у завода свои зоны отдыха, профилакторий, спортивные сооружения.

Годовщину независимости республики на «Миконде» хотят отметить по-доброму. Ведь этот день открыл новые перспективы перед Узбекистаном. А его будущее — в добросовестном труде всех людей, живущих на этой земле.

В. ДРАЧЕВ, корр. УзА.

Возрождение духовности ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ

Президентская программа, изложенная в книге «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса» принимается нами, ветеранами, целиком и полностью. Но мы не хотим ограничиться только словесной поддержкой, мы готовы участвовать в ее практической реализации.

Поставленная в ней задача — возрождение и укрепление духовности народа — близка нам и понятна. Без преувеличения можем сказать, что решение этой задачи было бы победой, имеющей огромное историческое значение. Но на этом пути имеются огромные трудности. Как мы их видим и оцениваем?

Прежде всего, нас беспокоит инерция мышления многих людей, привывших к безответственности. Далее, мы считаем, что надо неустанно бороться с чиновничеством, с наплевательским, хамским отношением к людям со стороны тех, кто занимает тот или иной ответственный пост.

И, наконец, о становлении рыночных отношений. История и мировая литература неопровержимо свидетельствуют, что стадия первоначального накопления капитала — а мы находимся в схожей ситуации — это самый неспокойный и безнравственный период капитализма.

Люди проносятся психологией шкурного эгоизма, которая рушит добрые человеческие отношения, способные сплавлять людей для выхода из кризиса. Сопроотивление возрождению духовности и нравственности, считают, будет жестким и непримиримым.

С другой стороны, — если возрождение духовности народа будет организовано так, что люди, — широкие массы, — поймут и почувствуют, что это не очередная кампания, что их инициатива будет встречаться государственными службами с пониманием, что им будет оказываться постоянная действительная помощь в их активной борьбе с безнравственностью, — народ все больше будет включаться в это жизненно важное для каждого честного человека дело. И мы сможем существенно сократить сроки восстановления разваливающейся экономики, ибо сразу будем строить не дикий капитализм, а цивилизованный, создательный или, например, в Швеции или в Швейцарии.

Диалектика этой большой работы подсказывает, какие факторы мы должны прежде всего учитывать и правильно задействовать.

В нашем представлении целью программы обновле-

ния и прогресса, которую мы считаем своей, является формирование личности с развитой духовностью. Это должна быть всесторонне развитая личность, способная к самостоятельному мышлению и действию, высоко эрудированная и высоко нравственная. Основой духовности является нравственно воспитанная личность, приученная к соблюдению простых, всем известных, веками повторявшихся во всех прописях, правил человеческого общежития, — правил морали. Последнее время много говорят, спорят, советуются и пишут о правах человека, о необходимости их соблюдения. Думаемся, говоря о правах человека, надо тут же говорить и о его обязанностях, поскольку осуществление своих прав одним человеком зачастую может наносить ущерб правам других людей. Подлинная духовность вырабатывается в человеке тает, позволяющий ему безошибочно определять, где должны кончатся его права и начинаться обязанности, как не наносить ущерба правам других людей.

Если высказанные нами мысли покажутся интересными читателям, приглашаем их к дискуссии, к обсуждению.

По поручению группы ветеранов Великой Отечественной войны, бывший рабочий-формовщик завода «Узбекхиммаш».

Зинаида ПАРПИЕВ.
г. Чирчик.



У детского сада № 426 Мирзо-Улугбекского района столицы республики появился солидный спонсор — Национальная компания «Узбектуризм». Работники компании подарили детсадку телевизор и видеомэгаинтофон, собираются обновить мебель, отремонтировать помещения. В планах спонсоров и другие благотворительные акции.

НА СНИМКЕ: во время вручения подарков — председатель профкома «Узбектуризма» М. Умаров, методист Н. Червоная и заведующая детсадом М. Мусеева.
Фото В. КИРИЛЛОВА.

4 Встреча с интересным собеседником

...Будь сердцем щедр во всем. А. НАВОИ. В том, что на каждом шагу эти страницы сулят открытия, абсолютно убеждена Фазила Камиллова Сулейманова, доктор филологических наук, руководитель отдела наноисследования республиканского Музея литературы. Она — автор многочисленных исследований по истории взаимоотношений литературы Востока и Запада, составивших солидную монографию «Шарк ва Гарб».



древних городищах Южного Узбекистана (где следы эллинизма особенно заметны в скульптурных находках). В восточном Туркестане, например, был найден кусок кожи с текстом басен Эзопа на согдийском языке. Мы с гордостью называем имена Беруни, Фараби, Хорезми, Ибн Сины, Улугбека. Это самые яркие звезды на небосклоне отечественной культуры. Их труды оказали благотворное влияние на развитие мировой научной мысли, активно двигали ее вперед. У этих корифеев были предшественники, многочисленные последователи на родине. А если взять труды ученых-богословов: имама Бухари, ат-Термези, Насафи, ибн Накшбанди, привнесших в исламскую мораль

писный оригинал. Это можно оставить до других, более прекрасных времен. А пока следует использовать любую возможность по возвращению отечественного рукописного наследия с помощью микрофильмов. Где бы ни находились ценности письменной литературы, если они остаются недоступными, не прочтанными современными читателями, получается, что их вроде бы совсем нет. Это очень обидно. Ведь они помогут нам наконец шире, объективнее узнать свою историю. Быть самими собой. Мы наследники великой культуры, что создавалась веками на нашей земле. Нельзя ни на минуту забывать этого.

Наше богатство

В ЭЛИТНОМ КОНЕХОЗЯЙСТВЕ...

В розыгрыше главных призов нынешнего сезона испытаний на Ташкентском республиканском ипподроме вновь подтвердили свои достоинства и скаковой класс кони специализированного коллективно-кооперативного хозяйства имени Алишера Навои. Они победили либо стали призерами во всех скачках, в которых приняли старт.

Это элитное племенное хозяйство в Ахангаранском районе, известное прежде под названием Ташкентского государственного конного завода № 68, вступило в юбилейный, семидесятилетний год своей деятельности. Создана как база для улучшения конополовья местных, прежде всего карабайской и ахалтекинских пород, оно вместе с республикой прошло за эти десятилетия весь путь непростой, но плодотворной работы. Ташкентский завод внес несомненный вклад в повышение традиционной культуры коневодства в Узбекистане, на всех этапах и в любых условиях оставаясь ведущим в отрасли, неизменно поставляя качественное конское поголовье для народного хозяйства, армии, спорта.

ной верховой породе — Педигри, родословием древнего которого содержит много блистательных в разное время «звездных» имен. Нынешний подбор племенного ядра дает возможность весьма содержательно и продуктивно вести племенную работу, используя перспективные «кроссы» — пересечение внутривидовых линий, целенаправленный и эффективный инбридинг — близкородственное разведение, неизбежное в чистопородной селекции.

Однако сегодня, в условиях нарождающихся и пока не очень цивилизованных рыночных отношений, элитное хозяйство чувствует себя не слишком уютно. Племенное дело в принципе не может быть убыточным, оно изначально нацелено на высокую рентабельность. Но это всегда — работа на будущее, а рынок не терпелив, он не хочет ждать, ему нужна сиюминутная выгода. Цена чистокровного молодца сегодня — пятьсот, семьсот тысяч, а то и более миллионов рублей за голову. Но их, этих дорогих скакунов, нужно ведь еще и вырастить, и продать!

Один из пяти принципов, выдвинутых Президентом нашей страны на переходный период, предусматривает обязательное и направляющее участие государства в осуществлении реформ. Как бы ныне ни называлось Ахангаранское коневодство, в какой бы форме собственности оно ни принадлежало, по сути своей оно было и остается племенным конным заводом элитного направления, работающим на перспективу отрасли. И ему крайне необходимо сегодня поддержка со стороны государства, Министерства сельского хозяйства республики. Как финансовая, материально-техническая, так и моральная, укрепляющая веру заслуженного коллектива ташкентских коневодов в перспективности их работы, нужности их дела для республики, для ее будущего.

А. БАРАНОВ, корр. УзА.

ПРИГЛАШЕНИЕ К ПУТЕШЕСТВИЮ ПО НЕХОЖЕНЫМ ТРОПАМ РУКОПИСНЫХ КНИГ

Открытие, — сказала она в начале нашей беседы, — конечно, бывают разные. Согласитесь, беря в руки новую книгу, любой из нас хочет открыть в ней что-то новое для себя. Когда же читаешь фоллиант рукописный, испытываешь особое волнение.

Почти каждая из таких книг — достояние культуры нашего народа, часть истории сегодняшнего, независимого Узбекистана. А сколько их в результате исторических катаклизмов было потеряно, развезено по всему миру? Точную цифру назвать трудно. Надо учесть, что в разные века на территории Центральной Азии книги писались на разных языках. Более подробно изучены труды, написанные на тюрки и фарси с арабской графикой. Но и при этом еще тысячи рукописей, хранящихся в библиотеках Стамбула, Лондона, Каира, Багдада, Дели ждут исследователя.

Прибавим к ним рожденные на языках древнехорезмийском, уйгурском, согдийском, парфянском. Немецкий ученый Ф. Альтхайм в работе «Александр и Азия» отмечает, что обнаружил в арабских источниках около семидесяти названий произведений парфянской литературы. Есть рукописи парфия и в индийских рукописных фондах.

Хочется верить, что наступит время, когда рукописное наследие народов Центральной Азии, созданное не только на тюрки и фарси, но и на других языках, вернется на свою историческую родину.

Вы и ваш супруг — Хамид Сулейманов Сулейманов, чье имя теперь носит Институт рукописей Узбекистана, стояли у истоков этого, ныне авторитетного научного центра. Собирая по крупицам рукописное наследие узбекского народа, нередко шли на большой риск, ваш интуитивный вызвал недовольство и прямой гнев власти, придерживавшейся неадекватно репрессиям...

— Слова Богу, это жестокое время уже в прошлом, и пусть оно никогда больше не вернется на нашу многострадальную землю. Многие беды и печали кажутся ничтожными, когда чувствуешь, знаешь, что усилия оказались не напрасными. Не забуду, как радовался Хамид Сулейманович, когда обнаружил 32 неиз-

стных ранее стихотворения Алишера Навои, как гордился этим открытием. Вам тоже сопутствовала удача на нехоженых тропах рукописных книг. Вы добавили и находкам наводило еще 41 стихотворение основоположника узбекской классической поэзии. Вы продолжаете неутомимо изучать связи письменной литературы Востока и Запада. Что, на ваш взгляд, является первоочередным в этом поиске?

— Народ Узбекистана готовится отразить вторую годовщину провозглашения независимости. И сегодня, строя новую экономику, влияясь в мировое сообщество, мы как бы заново открываем мир и, в свою очередь, мир открывает Узбекистан. На данном этапе истории мне кажется немаловажным то, чтобы детали общественных и гуманитарных наук, писатели, журналисты активно способствовали культурному возрождению нации, ведь без этого невозможен прогресс в других областях жизни.

Раньше мы изучали труды тех или иных отечественных деятелей, исходя из предстоящих круглых дат. Атмосфера юбилейных торжеств подчас мешала углубленному подходу, порождая труды-скороселки. К примеру, те же самые переводы произведений А. Навои на русский язык. Многие из них весьма далеки от оригинала, выполнены на среднем уровне.

Ныне появилась возможность написать объективную историю культурной жизни Узбекистана, а значит и всех современных народов Центральной Азии, ибо, если посмотреть вглубь, веков, все мы — наследники одной древнейшей цивилизации, сформировавшейся между двумя великими реками — Амударьей и Сырдарьей. Ее становлению способ-



ствовало само геополитическое положение региона, здесь проходили главные магистрали Великого шелкового пути. Центральная Азия в течение многих веков выполняла роль экономического и культурного посредника между всеми частями света. Тысячи, десятки тысяч людей в мирное время добровольно осели в регионе на равнинах, в долине больших и малых рек. Не говоря уже о войнах и нашествиях, вызывавших бурное перемещение племен и народов с континента на континент.

— Вы пишете в книге «Шарк ва Гарб» о трех классических поэмах о войнах Рима и Парфии (98—117 гг.), сюжетную основу которых составляет легенда о завоевании Воюта Дионисием (победитель парфия Раян уподобляется божеству Дионису). И что удивительно, хотя во всех поэмах изображается поход в Индию, но названия местностей, рек, имена людей даны персидские и среднеазиатские. Упомянуты бесстрашные вальдики Туранской равнины массагетов.

— О древних связях Запада и Востока говорят не только манускрипты или устные предания. Много интересного можно узнать на основе данных археологов, проводящих раскопки на

многие из нравственно-этического опыта народов нашего региона. На земле Узбекистана когда-то торжествовал зороастризм, а буддизм отсюда распространился до берегов дальневосточных морей, существовало манихейство, несторианство, иудаизм. И все это движение духа находило отражение в письменном слове.

Целостное, в полном объеме восприятие реки истории народов Центральной Азии — и есть признак цивилизованности, качество, которое поможет Узбекистану и соседним странам смелее двигаться по пути к великому будущему.

Остаюсь энтузиастом, убеждена, что, несмотря на все трудности, поиск нужно продолжать. Оттого не чувствую усталости. Груз лет не давит на плечи. Веона истина: инициатива — находка. — Вы представляете, как это сложно. Необходимы колоссальные затраты на проведение научных экспедиций. Сейчас ведь такие путешествия за рукописными редкостями почти прекратились из-за нехватки средств. А кроме того, владельцы фоллиантов, библиотеки, музеи, владельцы частных коллекций неохотно расстаются с этим богатством.

— Совсем не обязательно выкупать и привозить руко-

писный оригинал. Это можно оставить до других, более прекрасных времен. А пока следует использовать любую возможность по возвращению отечественного рукописного наследия с помощью микрофильмов. Где бы ни находились ценности письменной литературы, если они остаются недоступными, не прочтанными современными читателями, получается, что их вроде бы совсем нет. Это очень обидно. Ведь они помогут нам наконец шире, объективнее узнать свою историю. Быть самими собой. Мы наследники великой культуры, что создавалась веками на нашей земле. Нельзя ни на минуту забывать этого.

— Фазила Камиллова, представила почти фантастическую картину: литературные памятники, созданные нашими далекими предками — древне-тюркские, орхо-енсейские письмены, согдийские, хорезмийские, манихейские, уйгурские и, наконец, написанные арабской вязью в виде микрофильмов собраны в Институте рукописей, других книжных центрах узбекской столицы. Возникает еще одна, трудно разрешимая проблема: они должны быть прочтаны специалистами, ведь многие из них требуют еще и расшивки, перевода на современный язык. Труд колоссальный. А людей, способных это осуществить, единицы. По сути сотрудники институтов системы Академии наук из высококлассных, взятых в олячье превратились в живущих у черты бедности. Где тут мечтать об электронных помощниках, компьютеризации процесса прочтения рукописей...

— Верю, все скоро вернется в нормальное русло. Меня в этом убеждают шаги руководства республики, провозглашенные Президентом Узбекистана приоритеты духовности, культурного подъема страны, Государственная поддержка научно-исследовательским институтам, музеям, библиотекам будет опережать валы инфляции. А наши духовные и культурные ценности будут востребованы, защитят души людей, не сделают их черствыми.

Сегодня преобладает интерес к бизнесу. Однако очень хочу, чтобы в молодой среде было больше личности одухотворенных, полных жажды поиска неизвестного. И такие люди, хоть и редко, приходят в отдел восточных рукописей. Их я настойчиво приглашаю к путешествию, куда которому нет. Увлечательному, сулящему открытия.

— Строка из океана мыслей и чувств великого Алишера Навои: «Будь сердцем щедр во всем» — одна из заповедей, что светит вам на дороге жизни. Что вы пожелали бы читателям «Народного слова»?

— Быть шедрыми и любознательными.

Беседовал Р. ФАХРАДИ.

НА СНИМКАХ: Ф. К. Сулейманова; каждая страница рукописи — сокровище разума.

Фото А. КОНДРАШКИНА.

«ВИТЕС АРИЕ» — ГОСТЬ ТАШКЕНТА

Два международных товарищеских матча, посвященных празднованию второй годовщины независимости республики, планируют провести футболисты Узбекистана. По приглашению республиканской федерации футбола в Ташкент прибывает профессиональный голландский клуб «Витес арие». Это команда высокого класса, о чем свидетельствует не только ее выступление в высшей лиге национального чемпионата Нидерландов. Клуб в течение ряда лет

такты между двумя государствами стали возможными благодаря договоренностям и соглашениям о сотрудничестве в различных сферах, которые были достигнуты во время недавнего визита Президента Республики Узбекистана Ислама Каримова в Голландию.

Гости ознакомятся с достопримечательностями Ташкента, его историческими и культурными памятниками, побывают на предприятиях города, в Научно-производственном объединении по садоводству, виноградарству и виноделию имени Р. Р. Шредера. (Корр. УзА.)

КАК РЕШАТЬ ФОРМУЛУ ЛЮБВИ К АВТОМОБИЛЮ

АВТОГОНКА «ФОРМУЛЫ-1» — САМАЯ ДОРОГАЯ, САМАЯ ПРЕСТИЖНАЯ И САМАЯ ПРИБЫЛЬНАЯ В МИРЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СПОРТА. — ВОЗМОЖНО, «ЗАЕДЕТ» В УЗБЕКИСТАН

За право провести английский, французский либо испанский этап гонки жестоко сражаются самые богатые города и страны Западной Европы. Из государств призрачного долго жить сосуществования, «колыбелью» для гонки обладает только Венгрия. Для тех, кто стремится вырваться из конулы изжившей себя экономики, собственный этап «Формулы-1» — слово пропуски в постигнутый мир — такой заманчивый мир процветания и прогресса. Сегодня мы наблюдаем на «Формулу-1» — от случая к случаю, по телевизору. Завтра — есть шанс — мы увидим Алена Проста, Аврора Сенну и других знаменитых «пилотов» сверхмощных болидов в деле — с трибуны автодрома где-нибудь под Ташкентом. Фирму «Кастрол» из США, занимающуюся маркетингом, проектированием и строительством почти

каждого «кольца» для «Формулы-1», серьезно заинтересовал благоприятный рельеф возможного размещения автодрома в нашей стране. Даже первоначальные затраты обходятся очень дорого. Предварительная цена «кольца» — 5 миллионов долларов. Если бизнесмены из серьезной фирмы задумались об этом, возможные дивиденды, то дело, конечно, не только в благоприятном рельефе. Еще более важен благоприятный экономический и политический фон, который отличает независимый Узбекистан от некоторых своих соседей. Вал проблемой, с монотонным постоянством обрушивающийся на социальные программы по всему пространству бывшего Союза, не обошел, конечно, и Узбекистан. Но здесь не собираются осваивать бюджет от расходов на социальные цели. Завода о здравоохранении, образовании,

культуре народа, в том числе и культуре физической, остается приоритетной в программе Президента и правительства республики. Но все эти плюсы вовсе не означают, что мы завтра познанимся с «Формулой-1». Есть дела посерьезнее! Пусть этим занимается, в первую очередь, негосударственные структуры. И в любом случае прежде нужно решить массу серьезных проблем. Да и дело, в конце концов, не в престижных гонках! Просто они являются своеобразным катализатором, по которому можно судить, сколь широк круг проблем, которые стоят перед узбекским автоспортом. А также автотуризмом и любительским автостроением. И сколь велико негативное влияние нашей отсталой автомобильной промышленности на окружающую среду. Для обсуждения этих и множества других серьезных вопросов на днях в столицу

не республики собрались представители Минавтодора, Госкомприроды, автотранспортных, областных спортивных федераций, сотрудники Госавтоинспекции, организаторы спортивно-технических клубов, известные спортсмены. Намерения сформировать были весьма серьезные и подтвердили важность поднимаемых задач и намечаемых целей. В конце концов, после детального обсуждения было решено создать автомобильную федерацию Узбекистана. — Чем новое общественное формирование будет отличаться от уже существующей федерации автоспорта Узбекистана? — с таким вопросом я обратился к одному из организаторов конференции В. Алиеву, судье республиканской категории по автоспорту. — Очень многим! Потому что задачи, которые стоят перед нами, намного шире чисто спортивных. Именно с такой организацией готовы вести переговоры серьезные зарубежные партнеры, такие, как фирма «Кастрол». Еще более серьезный довод — наша федерация получит возможность вступить в Международную автомобильную федерацию. А это давно пора было сделать. Ведь Узбекистан — независимое государство. О конкретных планах. В самое ближайшее время сможем приступить, напри-

мер, к выдаче гомологационных карт. — Что это значит? — Так называют техническое разрешение данной модели автомобиля участвовать в соревнованиях. В наших планах — реализация перспективной комплексной программы развития в Узбекистане автоспорта, автотуризма, любительского автостроения. И в первую очередь, предстоит разработать единый спортивный календарь. Основная роль в этом деле отводится независимой коллегии судей. Она возьмет на себя разработку единой спортивной классификации, будет выдавать лицензию на проведение соревнований по автомобильным видам спорта. Судейская коллегия окажет содействие в налаживании выпуска спортивной техники — в соответствии с международными техническими требованиями. — А разве в Узбекистане существуют перспективные строительные предприятия такого профиля? — Они уже есть! Например, узбекско-американское совместное предприятие «Олимп» сегодня выпускает велосипеды, которые, кстати, с удовольствием покупают в Австрии и Венгрии, но скоро номенклатура будет значительно расширена, — заявил Роман Мурзажанов, в прошлом гонщик, а в настоящее время сотрудник СП «Олимп». — В ближайшее время планируем на-

чать выпуск спортивных автомобилей. Конечно, это будут не болиды для «Формулы-1». Но лиха беда — начало. — Сегодня у нас в стране есть прекрасные перспективы для бурного развития автомобильной промышленности. Надо объединить силы! Вот энтузиасты из того же СП «Олимп» договорились о совместном сотрудничестве с Ассоциацией пассажирских перевозок и Ташкентской федерацией автоспорта и «выдали на-гора» и предстоящему празднику прекрасную инициативу. В последние числа августа пройдет автотур по маршруту Ташкент — Чимган — Чарвакское море — Ташкент. В соревнованиях, посвященных второй годовщине независимости Узбекистана, выступят известные спортсмены из Казахстана и Туркмении, с Урала, из Москвы, Санкт-Петербурга, других российских городов. В каждой команде по пять экипажей — автомобили объемом двигателя до 1300, 1600 и 2500 куб. см. (Если говорить по-иному для всех яском — это ранние и последние модели «Жигулей» и новые «Волги»). Узбекистанцы выступят минимум пятью командами. — Что ж, у моих собеседников большие планы на будущее. Давайте пожелаем им успеха. В. ПАПКОВ.

Спортивный калейдоскоп

Главной сенсацией чемпионата Европы по плаванию в английском городе Шеффилде стало поражение олимпийского чемпиона Евгения Садогова. В финальном заплыве на 200 метров вольным стилем он на четырех 14 сотых секунды отстал от финского пловца Антти Касвио.

Вчерашний ташкентец, а ныне украинский теннисист Дмитрий Поляков выиграл свой первый матч в турнире, который проходит в немецком городе Китцбюэле. Он победил К. Сакеану из Германии — 6:3, 6:4.

Турнир проводится по той же формуле, как и только что завершившийся в Биле — по швейцарской системе в 13 туров. После трех туров сто процентный результат у грузинского шахматиста Кетеван Арахамия и шведки Пии Краулинг, которая последние годы успешно выступает в мужских турнирах.

Совместное предприятие «Мустакиллик-2» извещает о том, что оно 20 июля 1993 года зарегистрировано Министерством финансов Республики Узбекистан и под № 855 внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

Совместное предприятие расположено по адресу: Республика Узбекистан, 700161, г. Ташкент, ул. Камала Шарипова, 5.

Ташкентское дочернее предприятие совместного российско-австрийско-шведского предприятия «ГЕОСОФТ» извещает о том, что 29 июля 1993 года оно зарегистрировано и внесено под № 673 в Реестр филиалов и дочерних предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

Дочернее предприятие расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Навои, 23.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Депутат Верховного Совета Республики Узбекистан, член Комитета Государственного Совета Республики Узбекистан по развитию спорта, физкультуры и туризма — А. А. Шадманов.

Registration information for 'Narodnoe Slovo' newspaper, including address, phone numbers, and publication details.